
 

Unterrichtung 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Dhronecken 

 am Montag, dem 9. November 2009  

um 19.00 Uhr im Bürgerhaus in Dhronecken 
 
 

Ortsbürgermeister Jochem eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden.  
Gemäß § 34 GemO hatte er als Vorsitzender die Ratsmitglieder durch schriftliche Einladung 
zu einer öffentlichen Sitzung eingeladen. Er stellte fest, dass der Ortsgemeinderat nach 
ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl erschienen war.  
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
Tagesordnung: 
 

1. Einwohnerfragestunde 
2. Abnahme der Jahresrechnung 2008 

3. Vergabe von Lieferungen und Leistungen für die Erneuerung des Handlaufs für die 
Brücke über den Thalfanger Bach und einer Zaunanlage am Mühlenweg 

4. Ehrenordnung der Ortsgemeinde  
Dhronecken 

5. Ortsdurchfahrt L153 
6. Silvesterfeier im Bürgerhaus 

7. Internetauftritt der Ortsgemeinde  
Dhronecken 

8. Informationen 
 
Zu Top 1: (Einwohnerfragestunde) 
 

Es war nichts zu protokollieren. 
 
 
Zu Top 2: (Abnahme der Jahresrechnung) 
 
Ratsmitglied Winfried Kimmling erklärte, dass die für das Haushaltsjahr 2008 gelegte Jah-
resrechnung entsprechend den Bestimmungen der §§ 110 ff. der Gemeindeordnung für 
Rheinland-Pfalz geprüft und für richtig befunden wurde. 

Die Jahresrechnung wird wie folgt festgesetzt: 
 

Im Verwaltungshaushalt    in der Einnahme auf       119.356,12 € 
    in der Ausgabe auf        201.907,68 € 
    Fehlbetrag                   -82.551,56 € 
 

im Vermögenshaushalt   in der Einnahme auf           14.947,06 € 
    in der Ausgabe auf            18.455,96 € 
    Fehlbetrag       -3.508,90 € 
 

Die Haushaltsüberschreitungen entsprechend der Nachweisung in der Haushaltsrechnung 
werden nachträglich genehmigt. 



Den Haushaltsüberschreitungen stehen Mehreinnahmen bzw. Minderausgaben in gleicher 
Höhe gegenüber. 
 

Dem Bürgermeister, Ortsbürgermeister und dem Beigeordneten wird aufgrund der Prüfung 
für die Rechnung des Jahres 2008 Entlastung erteilt. 
 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 

Gemäß § 22 GemO nahm Ortsbürgermeister Jochem an der Beratung und Beschlussfas-
sung nicht teil. 
 
Die Jahresrechnung mit Rechenschaftsbericht liegt in der Zeit vom 11.01. – 19.01.2010 
während der allgemeinen Öffnungszeiten im Zimmer 8 der Verbandsgemeindeverwaltung 
Thalfang am Erbeskopf, Saarstraße 7, 54424 Thalfang zur Einsicht aus. 
 
 

Zu Top 3: (Vergabe von Lieferungen und Leistungen für die Erneuerung des Handlaufs  
 für die Brücke über den Thalfanger Bach und einer Zaunanlage am Mühlenweg) 
 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat darüber, dass er Angebote für die Arbeiten 
zur Erneuerung des Handlaufs der Brücke über den Thalfanger Bach sowie einer Zaunan-
lage am Mühlenweg von zwei heimischen Unternehmen eingeholt hat. Als Material wurde 
„Douglasie“ angeboten. Die Kosten bewegten sich dabei im Rahmen des Haushaltsansat-
zes von 1.500 €. 
 

Nach Beratung sprach sich der Rat aus Gründen der Haltbarkeit dafür aus, die Zaunanlage 
sowie den Handlauf in unbehandelter Lerche auszuführen. Das Preisniveau beider Hölzer 
ist vergleichbar. Der Ortsbürgermeister wurde beauftragt neue Angebote in Anlehnung an 
die vorliegenden in der Ausführung „Lerche“ einzuholen und dem preisgünstigsten Bieter 
den Auftrag zu erteilen. 
 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 4: (Ehrenordnung) 
 

Dem Ortsgemeinderat wurde der Inhalt der vom Rat im Jahr 2006 beschlossenen Ehren-
ordnung zur Kenntnis gegeben. § 2 der Ehrenordnung regelt die Ehrung verdienter  
Bürgerinnen und Bürger, die in Form der Verleihung einer Ehrennadel erfolgt.  
Nach Beratung beschloss der Rat im Rahmen des Gemeindetages im kommenden Jahr alle 
Bürgerinnen und Bürger, die die Voraussetzung des § 2 Abs. 1 der Ehrenordnung erfüllt 
haben, auszuzeichnen. Dies soll unabhängig davon erfolgen, in welchem Jahr die ehren-
amtliche Tätigkeit bzw. das Ehrenamt geendet hat. 
 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
Im Anschluss legte der Ortsbürgermeister den Ratsmitgliedern Gestaltungsentwürfe einer 
entsprechenden Ehrennadel vor. Der Rat sprach sich dafür aus, das Wappen der Ortsge-
meinde mittig und die Schrift am äußeren Rand anzubringen.  
Die Verwaltung wurde beauftragt Preisangebote für die Anschaffung von 5 bis 10 Nadeln 



 

einzuholen und mit dem Ortsbürgermeister abzustimmen. 
 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 5: (Ortsdurchfahrt Dhronecken L153) 
 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über den Sachstand zur Problematik der 
hohen Fahrtgeschwindigkeiten innerhalb der Ortsdurchfahrt Dhronecken der L153. Zuletzt 
wurde die Thematik in einem Ortstermin im Juni 2009 mit Behördenvertretern erörtert. In 
dessen Nachgang hat sich der Landesbetrieb Mobilität erneut gegen Maßnahmen zur Ab-
senkung der Verkehrsgeschwindigkeit innerhalb der Ortsdurchfahrt ausgesprochen. 
 
In der anschließenden Beratung hielt der Rat an seinem Begehren fest, die Fahrtge-
schwindigkeit innerhalb der Ortsgemeinde aus Sicherheitsgründen für die Bürgerinnen und 
Bürger – im Besonderen der Kinder – herabzusetzen. Dabei brachte der Ortsgemeinderat 
jedoch seine Bedenken gegen Behinderungsmaßnahmen im Fahrbahnbereich des Ortsein-
gangs aufgrund des schlecht einsehbaren, kurvigen Straßenverlaufs zum Ausdruck. Als 
Alternative wurde die Anschaffung einer Geschwindigkeitswarnanlage gesehen. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss die Verwaltung zu beauftragen, Angebote zur Lieferung 
und Montage einer Geschwindigkeitswarnanlage einzuholen. Darüber hinaus sollte der 
Landesbetrieb Mobilität bezüglich einer Kostenbeteiligung angesprochen werden. Anschlie-
ßend wird sich der Rat erneut über die Angelegenheit beraten. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 6: (Silvesterfeier im Bürgerhaus) 
 

Der Ortsbürgermeister verwies auf die in der letzten Sitzung des Ortsgemeinderates ge-
führte Beratung zur Durchführung einer Silvesterfeier im Bürgerhaus.  
Zur weiteren Organisation, die beim Ortsgemeinderat liegen soll, wird sich der Rat am 
17.11.2009, 20.00 Uhr zu einer gemeinsamen Besprechung zusammenfinden. Dabei sollen 
die Arbeitsbereiche aufgeteilt werden. Bezüglich des Teilnehmerkreises einigte man sich 
darauf, dass auch ehemalige BürgerInnen der Ortsgemeinde Dhronecken an der Feier teil-
nehmen können. Der Ortsbürgermeister wird im nächsten Amtsblatt einen Terminhinweis 
zu dieser Veranstaltung veröffentlichen. 
 
 
Zu Top 7: (Internetauftritt der Ortsgemeinde Dhronecken) 
 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über die Präsentation der Ortsgemeinde 
Dhronecken, die bisher lediglich über den Internetauftritt der Verbandsgemeinde erfolgt. 
Der Rat sprach sich dafür aus, eine eigene Homepage für die Ortsgemeinde Dhronecken 
zu entwerfen, wobei über die Gliederung und Gestaltung zu einem späteren Zeitpunkt wei-
ter beraten werden soll. Als Termin für die Vorstellung der Homepage bzw. eines Entwur-
fes soll der Gemeindetag im Frühjahr 2010 anvisiert werden. 
 



Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 8: (Informationen) 
 

a) Veranstaltung zur Initiative „M.Punkt RLP“ am 29.10.2009 im Hunsrückhaus 
Als Vertreter der Ortsgemeinde Dhronecken haben neben dem Ortsbürgermeister die 
Ratsmitglieder Renate Wagner und Carmen Schade an der Veranstaltung zur Initiative 
"M.Punkt.RLP" im Hunsrückhaus am Erbeskopf teilgenommen. Der Rat wurde über den 
Inhalt der Veranstaltung sowie der Initiative, deren Ziel die Hilfestellung bei Neugrün-
dung und Existenzsicherung existierender Lebensmittelgeschäfte in kleineren Orten 
(sog. Dorfläden) ist, informiert.  
 

b) Benefizkonzert der "United States Air Forces in Europe Band" am 12.11.2009  
Ortsbürgermeister Jochem gab die Einladung zu dem Benefizkonzert in Malborn zu 
Gunsten des Jugendorchesters der Verbandsgemeinde Thalfang am Erbeskopf an die 
Ratsmitglieder weiter.  

 

c) Arbeitseinsatz am 21.11.2009  
Der Rat wurde über den Termin des nächsten Arbeitseinsatzes innerhalb der Ortslage 
am 21.11.2009, auf den im nächsten Amtsblatt hingewiesen wird, in Kenntnis gesetzt. 

 

d) Freistellungsaktion innerhalb der Ortsgemeinde  
Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über den Sachstand der in der letzten 
Sitzung des Rates beschlossenen Maßnahme zur Beseitigung von Gehölzen innerhalb 
der Ortslage. Der Aufruf im Amtsblatt hat großen Zuspruch gefunden. Inzwischen wur-
de mit einem Unternehmen Kontakt zur Durchführung der Arbeiten aufgenommen, das 
z.Zt. den Kostenrahmen ermittelt.  

 


